

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年3月29日 星期三 农历闰二月初八

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7968 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

打击犯罪治安治理“两手抓” 办事效率服务质量“双提升” 严格执法主动服务“同发力”

## 省公安厅出台“28条”优化营商环境服务企业发展

河北法制报讯 (冀公轩)近日,省公安厅出台《河北省公安机关优化营商环境服务企业发展若干措施》,围绕提升社会治安防控效能、加大涉企违法犯罪打击力度、维护良好金融秩序和金融环境、深化公安“放管服”改革、优化公安窗口服务、常态化联系服务企业、坚持严格规范公正文明执法等7个方面,制定了28条“硬核”举措,全方位服务保障经济社会发展。

坚持打击犯罪与治安治理“两手抓”。立足公安主责主业,在打击违法犯罪和强化社会治安治理上持续用力。建立涉企警情快速响应、快速处置机制,开展“昆仑”“荣誉—2023”等专项行动,加大对涉企经济犯罪、金融领域违法犯罪、电

信网络诈骗违法犯罪打击力度,依法查处恶意炒作、造谣传谣、影响企业声誉的违法犯罪行为,组织开展涉企“挂案”专项清理,有力维护市场经济秩序,更好保护企业和企业家合法权益。推进智慧安防小区提档升级,打造立体巡防体系,加强工业园区、商品市场、建筑工地、交通枢纽等重点部位治安交通整治,排查化解涉企矛盾纠纷,增强市场主体和群众安全感。

推动办事效率与服务质量“双提升”。制定多项深化“放管服”改革举措,多措并举优化公安窗口服务。完善“冀刻”APP与企业开办“一窗通办”平台业务融合,持续提升公章刻制效率,深入推进“互联网+户政服务”,推动户口迁

移、户籍证明出具、首次申领居民身份证等事项“跨省通办”,为乡村民宿经营者提供便捷办证服务,在试点基础上积极推进私家车新车上牌免查验,落实便利二手车交易登记管理措施,会同相关部门拓展电子驾驶证应用领域,进一步优化公安行政管理服务。推进公安政务服务“一窗通办”,推动居住证办理等事项入企上门服务,为“走出去”企业人员提供全流程出入境办证便利,让便民利企有“速度”更有“温度”。

做到严格执法与主动服务“同发力”。全面推进严格规范公正文明执法,积极构建“亲”“清”新型警企关系,做到对企业“有事必到、无事不扰”。集中整治任性执法、选

择性执法、运动式执法,加强对涉案财物采取查封、扣押、冻结措施的合法性和合理性审查,落实少捕慎押刑事司法政策,拓展公安行政管理领域“首违不罚”事项清单,畅通涉企执法监督渠道,着力优化执法方式、提升执法效能。建立领导干部包联重点企业制度,完善企业治安稳定风险评估和定期通报机制,定期组织公安机关公职律师企业服务队和相关警种部门送法入企,更好实现靠前一步、主动服务。

省公安厅表示,全省公安机关将以出台若干措施为契机,不断加大工作力度,更加积极主动作为,在优化营商环境专项行动中走前列、求实效,为加快建设经济强省、美丽河北作出更大贡献。

## 廊坊中院深化人民陪审员工作改革

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 高占国)为进一步推动全过程人民民主在司法领域的生动实践,强化新时期人民陪审员工作改革,近日,廊坊市中级人民法院制定印发《关于扩大司法民主深化人民陪审员工作改革的意见》,指导推进全市法院人民陪审员工作

进一步创新发展。

意见要求,切实提高政治站位,充分认识人民陪审员制度的重大意义,站在发展社会主义民主政治高度,深化对人民陪审员制度的认识,在实践中突出重点、提炼特色、完善保障,激发人民陪审员的参审热情,更好促进人民陪审员制度改革创

新。严格落实规范要求,认真落实人民陪审员选任、使用、培训、管理、保障、激励等各项工作,进一步实现人民陪审员队伍选任的科学化、规范化、制度化。积极落实《中华人民共和国人民陪审员法》关于“七人合议制”适用的规定,依法适用“七人合议庭”审理。结合各院实际,充分利

用自身优势,整合资源集思广益,挖掘潜力创新突破,提炼亮点总结特色,积极培树人民陪审员工作亮点品牌。加强对人民陪审员制度意义、改革成效和人民陪审员参审典型案例的宣传推广力度,不断扩大人民陪审工作的影响力,在全社会营造司法民主的工作氛围。



3月27日,正定县公安局交警大队开展校车安全专项大检查,对辖区校车的车辆状况、逃生设施、安全性能等方面进行集中排查,消除各类校车安全隐患,保障学生乘车安全。图为民警对校车标牌内容进行核查。

谢华聪 摄



## 我省公安交管部门开展“六项专项整治”攻坚战 持续推进“春季守护行动”

河北法制报3月28日讯 (记者 李永志)记者今天从省公安厅交管局获悉,按照公安部交管部门的统一部署,自3月1日“春季守护行动”开展以来,全省各级公安交管部门聚焦客货运输风险,联动处置隐患“清零”;聚焦重点隐患车辆,联动精准防控;聚焦春季平安出行,多管齐下教育警示,掀起了严管高压整治声势,开局良好。

省公安厅交管局在总结评估行动开展以来取得成效的基础上,就重点工作进行再部署,强调要以事故预防为导向,从区域人口、车辆保有量、通车里程等方面,从道路类型、车辆类型、时段、肇事原因等

不同维度,拓展分析研判的广度和精度,研判事故多发时段违法查处、肇事肇祸严重违法查处占比情况,确定事故预防工作重点和方向,针对性组织部署“六项专项整治”攻坚战,持续推进“春季守护行动”,更好维护群众出行安全,服务全省经济发展。

“六项专项整治”攻坚战包括:集中开展公路重点隐患车辆专项整治“攻坚战”,采取错时联勤机制,强化集指应用,通过集指平台有效管控处存在肇事隐患嫌疑车辆,确保每波次统一行动的查缉精准度。集中开展道路客货运输交通安全专项整治“攻坚战”,抓住

治一个、教育一群,确保不发生涉及“双违”的亡人交通事故。集中开展酒驾醉驾专项整治“攻坚战”,坚持城市、公路和高速公路上下站口同步治理,通过建立多部门协同联动机制,深化事后惩戒,主动对接纪委监委,定期通报党员、公职人员酒驾醉驾违法行为,形成全社会齐抓共管、共治共享合力。集中开展道路施工专项整治“攻坚战”,积极会同交通运输部门规范施工流程、强化过程监管、完善防护设施,规范许可、压实责任,有效减少因道路施工导致的拥堵、缓行,坚决杜绝因道路施工导致的重大交通事故。

## 我省开展2023年“每月一主题”普法宣传活动

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 张夏)日前,省司法厅、省法宣办下发通知,要求各地继续开展好2023年“每月一主题”普法宣传活动,进一步推动“八五”普法工作高质量开展。

通知要求,各地各部门要严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,常态化开展本行业本领域本系统普法工作,结合重要时间节点,突出重点内容,开展集中法治宣传活动。要持续加强重点内容学习宣传,坚持把学习宣传习近平法治思想作为重要政治任务,推动习近平法治思想不断向基层延伸、向群众贴近,深化宪法、民法典学习宣传,开展党内法规学习宣传。要围绕推进高质量发展开展专题普法,加强营商环境、安全生产、卫生健康、生态环境

等领域的法律法规宣传。要有力提升各行业各领域普法工作水平,深入群众、深入基层,广泛宣传与群众利益密切相关的法律法规,提升宣传实效。

据介绍,2022年,省司法厅、省法治宣传教育领导小组办公室开展了“每月一主题”普法宣传活动,各地和省直34个相关部门精准开展了一系列主题普法活动,取得了显著成效。2023年我省“每月一主题”普法宣传活动内容将涵盖104部具体法律法规,参与部门由2022年的34个扩展到49个。今年前三个月我省已相继开展“法治惠民”“地方性法规宣传”“依法维权”主题月普法宣传活动。4月至12月的普法宣传主题分别为“统筹发展与安全”“美好生活·民法典相伴”“防范化解风险”等。

## 2023年京津冀公司法实务论坛成功举办

河北法制报讯 (封龙)3月25日,2023年京津冀公司法实务论坛在天津市成功举办。此次论坛由全国律师协会主办,全国律师协会公司法专业委员会、公司律师专门委员会和北京市律师协会、天津市律师协会、河北省律师协会承办。

此次论坛以“公司法修订与完善国有企业现代企业制度”为主题。论坛期间,中国法学会商法学研究会会长赵旭东就《公司法修订中的制度突破与创新》进行了专题演讲,从公司登记与信息公示制度、公司法定代表人制度、公司设立协议与设立责任、股东出资责任与法律后果等方面对司法修订中的重大问题作了详细讲解。部分律师、专家、企业代表围绕股东出资瑕疵责任制

度、职工董事制度的完善、国有公司高管责任承担、律师办理国企合规业务等问题进行交流。

河北省律师协会参与承办此次论坛,是深入学习贯彻党的二十大和全国两会精神,深度融入和服务京津冀协同发展的重要举措。我省律师行业将以此为契机,与京津冀律师行业进一步深化交流合作,共同发挥职能作用,努力打造协作发展的响亮品牌,为京津冀协同发展提供优质高效法律服务;进一步搭建沟通交流平台,促进法律服务的供需对接,为企业提供全方位法律服务;进一步深化律师行业改革,推进律师业务建设、人才培养、管理制度等各方面创新,推动律师事业高质量发展。

## 秦皇岛法院举办研讨会 护航“国际一流旅游城市”建设

河北法制报讯 (记者 刘波)3月24日,由秦皇岛市中级人民法院主办、秦皇岛市旅游和文化广电局协办的“国际一流旅游城市”秦皇岛场景建设司法保障问题研讨会在秦皇岛中院召开。此次研讨会是秦皇岛中院与市旅游文广局深入贯彻党的二十大精神、全面落实该市中国式现代化秦皇岛场景建设的重要举措,是发挥司法积极作用、护航新时期“国际一流旅游城市”建设的积极探索,为进一步规范旅游市场秩序,不断促进秦皇岛市旅游业持续健康发展出谋划策、贡献力量。

研讨会上,12位来自法院系统、旅游系统和学术界的代表先后进行了主题发言,其他与会人员进行了自由发言。会议认真总结了近

年来涉旅纠纷司法保护的经验,汇总了在涉旅司法保护、涉旅企业发展等方面存在的问题,深入分析了后疫情时代该市旅游行业面临的新机遇、新挑战、新问题,对下一步涉旅司法保护的理念、举措、机制等达成共识,从构建涉旅纠纷多元化解机制、全覆盖调解机制、高效便捷处理机制、完善诉讼便民措施、加强旅游市场诚信建设等多个维度提出了一系列新思路、新路径。

与会人员均表示,通过研讨会听到了来自各方关于涉旅司法保护的声音,引发了深刻思考,将会把研讨会的意见、建议融入旅游发展、旅游管理、旅游司法保护中,更好地提升秦皇岛市旅游水平,提升旅游司法保护质量。

## 帮助涉案未成年人 “无痕”回归社会

## 雄安新区中院首次 封存未成年人犯罪记录

河北法制报讯 (记者 郑伟)为全面落实未成年人犯罪记录封存制度,最大程度教育、感化、挽救每一个涉案未成年人,帮助其“无痕”回归社会、融入社会,日前,雄安新区中级人民法院在二审判决后对一起未成年人犯罪案件依法进行了犯罪记录封存,并发出《未成年人犯罪记录封存通知书》。据介绍,这是自“两高两部”《关于未成年人犯罪记录封存的实施意见》实施以来,雄安新区中院首次封存未成年人犯罪记录。

据承办法官介绍,今年年初,未成年人李

某因故意犯罪被判处有期徒刑四年。判决生效后,考虑到其犯罪时不满十八周岁、被判处五年有期徒刑以下刑罚,为降低犯罪前科对其以后学习、生活的影响,引导其悔过自新、重回正轨,雄安新区中院根据其实际情况,决定依法对其犯罪记录进行封存。该院依法向李某某及其法定代理人、同级检察机关、公安机关送达了《未成年人犯罪记录封存通知书》,对其犯罪记录予以全面封存,免除其在入伍、就业时对犯罪记录的报告义务,最大限度消除其回归社会的顾虑。

本报法律顾问 史玉广